

职业院校学生 思想政治教育难点和对策研究

■ 金正连

2019年,国务院发布《国家职业教育改革实施方案》明确提出:“把职业教育摆在教育改革创新和经济社会发展中更加突出的位置。”做好职业院校学生的思想政治工作意义重大。

一、职业院校学生思想政治教育的意义

职业院校的学生是我国学生群体的重要组成部分,其学校数量和在校生人数庞大,据教育部公布的数据,全国有职业院校1.15万所,在校生2857万人,其中高等职业院校1468所。近几年,国家高度重视职业院校的发展。做好职业院校学生的思想政治工作关系到能否为全国众多的生产制造类企业培养出合格建设者和可靠接班人的问题,关系到振兴中国制造业的问题,更关系到国家发展、社会进步,关系到中国特色社会主义事业长远发展的大问题,其意义重大而深远。

二、职业院校学生思想政治教育难点分析

职业院校学生思想政治教育难点可以归纳为“五难”即:

第一,树立其理想信念难。因为职业院校的学生缺乏明确的奋斗目标,所以他们的上进心、上进心就不强烈。其原因是多方面的:从小没有人引导,错过了树立人生理想信念的时机;父母教育引导不够,没有做到精准教育;自己贪图享乐,不思进取;外界的诱惑太多,青少年无法自控而深陷其中。

第二,培养其奋斗精神、奉献精神、协作精神难。因为职业院校学生长期不在奋斗状态,他们逐渐养成懒散、贪图享受、不愿意吃苦受累的心理,不愿意多做事、多付出,很难培养他们的奋斗精神、奉献精神、与同事的协作精神。如何对当代学生进行艰苦奋斗精神的教育,是一个比较困难的话题,需要教育者设法破题。

第三,养成其理论学习的自觉性难。只有具备深刻的理论思维能力的民族才有可能高出其他民族、走到世界的前列。不学习理论、不懂理论的学生是不能长远发展的。培养职业院校学生的理论学习自觉性和学习能力是一个研究和实行起来都比较困难的课题,值得我们好好思考。

第四,培养其意志力、自我约束力、自我控制力难。意志

力、自我约束力、自我控制力是一个人重要的意志品质,严重影响人的学习、生活、工作甚至爱情。

第五,提高其思想意识、明辨是非的能力难。职业院校学生理论思维能力比较弱,对很多思想意识方面的问题思考不深,也不愿意思考,又极易受到网络错误思想言论的影响和误导,明辨是非的能力比较弱。因此,提高他们的思想意识、明辨是非的能力就比较困难。

三、解决职业院校学生思想政治教育难点的对策研究

根据上述分析,可以把解决的举措归纳为“一个创新”“一个精准”“三个建设”。

第一,模式创新。要坚决舍弃陈旧的、传统的思想政治教育模式,而要及时俱进,构建全新的、立体的、为广大学生喜闻乐见的思想政治教育模式,特别是要建设好网络思想政治教育的阵地。学生人在哪里,他们关注哪里,我们的思想政治工作就做到哪里。习近平指出:“网民来自老百姓,老百姓上了网,民意也就上了网。群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去,不然怎么联系群众呢?”学生最喜欢网络,我们就要把网络建好

建强,让网络对学生更有吸引力、更能够发挥正能量。

第二,方法精准(精准帮扶)。在思想政治教育的方法上要采取精准帮扶才能获得更好的效果。在新时代各行各业都在追求高质量发展,思想政治教育也要追求高质量的思想教育效果,精准帮扶就是一个好方法。要分析每一个学生的情况,根据学生的具体情况确定思想政治教育的具体举措。

第三,队伍建设。职业院校思想政治教育工作者要保持永远的学习提高、与时俱进、贴近学生、深入学生、了解学生的“革命精神”,以学生为伴,与学生为友,用爱心感化学生,真心帮助学生,想学生所想,急学生所急。对于这支队伍要坚持“走出去”“引进来”,以开放的胸襟走出去,学习先进的思想观念;以包容的心态,把思想政治工作做得特别好的人才引进来,努力提高本单位的思想政治教育水平。

第四,文化建设。对职业院校学生的思想政治教育说到底是一种思想文化的熏陶、引导,我们要始终坚持对学生进行文化浸润、文化渗透、文化引导、文化感染,做到内化于心、外化于行,在潜移默化中获得良好的思

想教育效果。

第五,网络建设。网络技术与思想政治工作者往往是分离的,懂网络技术的人不懂思想政治教育,会思想政治教育的人不懂网络技术,造成高校网络思政建设不够强大。既然学生喜欢网络,我们就建立起强大的网络思政阵地。我们要用游戏的吸引力、思政的情感力、时代的召唤力、国家的需求力构建起一个强大的磁场,让学生对网络思政爱不释手。

(作者系重庆工业职业技术学院党委宣传部副部长,博士、副教授)

基金项目:重庆市教委重大课题:习近平新时代中国特色社会主义思想阐释团队,渝教宣发[2018]3号文;重庆工业职业技术学院教改课题“新时代职业院校思政课教学改革与创新研究”,课题编号:GZYJG2020;中国机械政研会课题:“职业院校学生思想政治教育的难点和对策研究”,课题编号:SZ21B030。

健康中国 全科先行

全科医学医养中心在京签约

为进一步推动全科医学与基层医疗卫生机构的紧密联系,让全科医生真正成为人民健康的“守门人”,让诸多承载大健康产业的企业和群众积极参与到党的十九大报告中提出的“实施健康中国战略”,做到健康中国,人人参与。2021年5月31日,全科医学协作平台、全科医生特设岗项目办公室执行单位——慈信医融科技有限公司与世济其美集团、中海洋集团国医馆中医院有限公司在北京举行了战略合作与股权协议的签约仪式。中华医学会全科医学分会信息工作负责人、全科医生特设岗项目办公室主任耿俊强,全科医学服务中心顾问、《中国企业报》集团副总裁张博,全科医学特设岗项目策划慈信医融廉子裕,全科医生特设岗办公室主任助理、慈信医融董事万冬梅,全科医学医养服务中心秘书长、世济其美集团董事长任芷均,中海洋集团董事长富朝阳,国医堂中医院有限公司总经理李灿,成都领融供应链有限公司执行董事鲁宏波,陕西秦昆医院院长刘广义等企事业单位领导和机构代表出席了签约仪式。

为进一步落实“健康中国2030”规划纲要,赋能基层全科医生,赋能基层门诊,适应百姓对全方位、全周期健康服务的需求,全



科医学特设岗项目办公室和全科医学协作平台,结合“小病善治,大病善识,急病善转,慢病善管,未病善防”的全科医疗服务理念,开创全科医学“5+3”服务模式,共建“全科医学——医养服务中心”,即让医养、康养、食养、旅养、乐养这“五养”结合老百姓吃住行社区(乡村)一公里、一体化闭环生态圈,筑牢百姓“病前、病后一公里”健康网底,打造以全科医学医养服务中心为基础的管理型预防、医疗、保健生态链,实现提升公民健康素养及提供可持续性健康服务的目标。

慈信医融科技有限公司是全科医疗系统体系建设执行和运营单位,是集国内优质医疗资源和公

立医学、医疗体系,大健康产业预防、医疗、医养服务、技术输出等多元化综合性的产业集团。以大健康产业短中期发展目标为导向,构建全民健康保障体系新生态,致力于成为中国管理式医疗的践行者与领导者,致力于建设多级诊疗服务体系,致力于建设医学和预防、医疗、医养应用场景的价值平台。

世济其美是一家以新兴农业及泛农业版块为核心,立足大健康产业,以建设“全产业链共享经济生态圈”为目标,借助“乡村振兴战略”的政策引领,逐渐发展成为一家集农业种植、研发、加工、销售并延伸到电子商务、教育培训、特色小镇、大健康产业、产融双驱深度融合的集团性企业。慈信医融



和世济其美不仅在战略上深度合作,而且在股权架构上也形成了相互持有、合作共赢的发展架构。在全科医学分会相关领导的指导下,慈信医融和世济其美共同打造“全科医学——医养服务中心”,并且由慈信医融授权,世济其美成为“全科医学——医养服务中心”全国市场运营的执行单位。

在签约现场,世济其美和国医堂中医院有限公司在股权和战略合作上达成共识,共同签署了合作协议,将强强联合,资源共享,共同发力,为健康中国助力,为人民的健康做出贡献。

全科医学——医养服务中心制定的“5+3”模式将在非公医疗机构、健康产业、养老行业、营养

行业、药食同源行业、物业行业、供应链系统、供销系统等领域以“全科医学——医养服务中心”的站点方式向全国布局。全科医学协作平台以业内最专业、最完整覆盖、最充分的全科医学服务体系,签约合作顶级三甲医院与全科医学领军人物,针对慢性病管理等痛点提供“专科+全科”医疗服务,借助移动技术推动优质医疗资源下沉,提升基层医生的服务能力和品质,汇聚数千名三甲医院全科医师担任团队队长,5万多名特设岗全科医生,数十万名基层村医,精准切入专科之后慢病管理市场,高效提供个性化康复计划,提供优质医疗服务,及时满足医疗需求。